

中国为全球提供启发性方案

本报记者 严瑜

随着“一带一路”国际合作高峰论坛正式拉开帷幕，国际舆论围绕“一带一路”的讨论更为火热。

2017年1月18日，中国国家主席习近平在瑞士日内瓦万国宫出席“共商共筑人类命运共同体”高级别会议，发表题为《共同构建人类命运共同体》的主旨演讲时强调，中国提出“一带一路”倡议，就是要实现共赢共享发展。同时，他指出，中国坚持独立自主的和平外交政策，在和平共处五项原则基础上同所有国家发展友好合作。中国将进一步联结遍布全球的“朋友圈”。

在国际舆论看来，中国提出的“一带一路”倡议不仅为各国带来机遇和利好，更为重要的是，在世界格局和全球治理体系正处于大变革大调整的背景下，“一带一路”蕴含的发展理念为全世界提供启发性方案。

为世界各国带来新希望

近日，泰国《曼谷邮报》援引泰国总理颂吉的话称，中国的“一带一路”倡议将惠及多方。尤其伴随美国国际贸易政策改变、英国启动“脱欧”程序等事件的发生，世界正在不确定性中挣扎，全球贸易自由化正面临日益增长的挑战，而“一带一路”倡议为世界带来了新希望。

作为“一带一路”沿线的东盟国家，泰国就已切实感受到这种新希望。颂吉在不久前表示，泰国东部经济走廊将通过中泰铁路合作项目加入到“一带一路”倡议中。泰国《国家报》称，中泰之间的贸易和投资将提升志在经济转型的“泰国4.0”战略和泰国东部经济走廊的建设。

作为西方呼应“一带一路”倡议最早的国家之一，英国同样受益于此。4月10日，一列装载10多个集装箱的火车从英国埃塞克斯郡出发，启程前往中国义乌，成为从英国开往中国的首列火车，而从中国开往英国的货车更是早在3个月前就已抵站。

路透社称，英国正努力加强与全球其他地区的贸易联系，为两年后退出欧盟做准备。开放包容的“一带一路”成为英国的最佳选择。英国驻华大使吴百纳日前在接受媒体采访时也表示，中英关系正值“黄金时代”，期待两国未来能在“一带一路”建设中展开更为密切的



作为“21世纪海上丝绸之路”的重点项目，马尔代夫中马友谊大桥连接首都马累和机场岛，使天堑变通途。图为建设中的中马友谊大桥。

合作。

俄罗斯卫星新闻网援引希腊总统帕夫洛普洛斯的相似观点称，中国提出的“一带一路”伟大倡议将给全球发展带来积极和深远影响，希腊愿意参与其中并发挥建设性作用。

“如今，‘一带一路’已被视为中国为全世界而不仅仅是发展中国家提供的解决方案的一部分。”英国《金融时报》刊文如是道。

对国际秩序进行新补充

在国际舆论眼中，“一带一路”倡议带来

的不只是发展的希望和机遇，正如《金融时报》所言，“一带一路”计划还是一种展示、一幅全景图，它以一种组织性理念出现，将各种不同的目标、动机和项目集合在一起。

早在2015年5月，中俄两国就签署联合声明，将丝绸之路经济带建设与俄罗斯主导的欧亚经济联盟建设对接。俄罗斯总统普京当时就指出，这两大发展战略的对接是在促进欧亚地区一体化方面迈出的关键步伐，并将给亚洲、欧亚地区乃至欧洲带来发展机遇。

“我们认为这两个进程共存。”俄罗斯经济发展部副部长阿列克谢·格鲁兹杰夫日前在

接受俄罗斯卫星通讯社采访时进一步指出，俄罗斯和欧亚经济联盟有组建全面欧亚伙伴关系设想，而中国“一带一路”倡议是和谐的补充，符合建设欧亚全面伙伴关系的任务。因此，“这些进程的目标应该是在大欧亚建立共同的经济空间”。

近日，新加坡《联合早报》刊登中国驻新加坡大使陈晓东的文章称，“一带一路”这条融合之路运用兼收并蓄的东方智慧，不是要在现有国际合作机制上另起炉灶，而是要推动沿线国家发展战略和经济要素的深度融合，打造世界经济持久增长的支撑体系。这一观点与许多外媒不谋而合。

《日本经济新闻》刊文称，现在与今后，中国都不会挑战、更不会破坏现存国际秩序。但中国也认为，这个秩序还有不完善之处，中国也想补充、完善这个秩序。这是“一带一路”构想以及亚投行设立的初衷。“今天，这种思考日益获得全球主要国家的支持。”，该文指出，甚至美国对于中国建议的态度也在调整之中。

就发展理念提出新思路

正如习近平主席所说，“一带一路”倡议来自中国，但成效惠及世界。这份成效，除了实实在在的利好之外，还有关于全球发展理念的“中国思路”。

西班牙《先锋报》在一篇题为《中国，新的丝绸之路》的文章中指出，“一带一路”不仅是连接欧亚的经济纽带，也展现了中国对于国际社会共同努力，构建和平发展、和谐包容的世界的期望。

文章称，2100多年前，中国汉代的张骞先后两次完成探索中亚地区的使命，开辟出一条横贯东西、连接欧亚的丝绸之路。2013年中国国家主席习近平提出的“一带一路”倡议，让这个古老的概念焕发了新机，得到了欧洲学者的广泛认同。

德国驻华大使柯慕贤日前在接受媒体采访时也表示，“一带一路”是中国就发展与稳定提出的最具启发性的倡议之一，德国对其整体方向表示欢迎。在广袤的欧亚大陆上增进互联互通，将非常有助于抗衡去全球化趋势。

“一带一路”倡议内含的共赢共享发展的理念更赢得了中国周边国家的由衷点赞。

《联合早报》此前就刊文称，“一带一路”构想堪称人类历史上第二次地理大发现，一个重要原因就是它顺应了和平、发展、合作、共赢的21世纪时代潮流，提供了一个包容性巨大的发展平台，将“中国梦”与“世界梦”进行有机衔接，充分体现出中国外交的新思维。

韩国《中央日报》中国研究所所长韩友德也在《用“一带一路”表达“强汉盛唐”的中国梦》一文中指出，“一带一路”帮助周边国家成长，实现共同发展的中国式“合作共赢”的逻辑正在被全世界所接受。



▲虽然气温高达30℃，但慕田峪长城仍挤满了来自世界各国的游客。

▼爱尔兰的露西知道“一带一路”高峰论坛就要召开，便向记者询问了峰会举办地点。“很凑巧”，她表示，结束长城之行，正好可以到峰会举办场地的周边拍拍照片、留个念。



外国友人感受中国

李萌文/图

“一带一路”国际合作高峰论坛即将拉开帷幕，不少外国游客也选择此时来到中国游玩。

13日上午，海外网记者跟随“一带一路”记者团来到位于北京怀柔区的慕田峪长城，远离喧嚣，放慢脚步，感受古老中华文明和古都北京风光之美。



▲来自丹麦的建筑师Kjeld Bjerg说，这是他第三次来到中国，“中国的发展非常快，备受瞩目”。他也预祝“一带一路”高峰论坛举办成功，让世界更多地了解中国。

▲一位从瑞士来的女士说，这是她第一次来到中国，“北京是一座现代化与古老文明交错的城市，这令我印象深刻。”

H网友说

“一带一路”国际合作高峰论坛在北京拉开帷幕，“大合唱”奏起新篇章。对于成为热词的“一带一路”，网友们有何看法呢？

“中国有担当，世界更富强”

实在是大赞了！

“肥小婧要吃肉”：“一带一路”一举多得，在加强各国经济往来的同时，对于我国树立良好的大国形象也很有利，希望这一举措可以让中国更有力量！

“薛哥如水”：你连我，我连你，“一带一路”走起来；包容你，包容我，我们大家在一起；想着我，盼着你，人文经济来融合；你带我，我带你，分享发展新模式。

尼椰椰在看着你：已欲立而立人，已欲达而达人。能近取譬，可谓仁之方也已。“一带一路”好样的！

“论剑秦淮”：“一带一路”是经济发展新常态下我国对外开放的新战略，是打造中国与相关各国互利共赢、共同发展繁荣的大构想。

“你艾特我”：“一带一路”，惠泽大众，发展经济，文化兴邦，共同富裕，互通有无，带动周边，共同发展，大国风范，不同凡响，和谐共处，共创辉煌！

“大山药”：“一带一路”倡议契合沿线国家共同需求，为沿线国家优势互补、开放合作开创了新途径，既促进沿线多个国家的友好合作，也有利于世界经济早日复苏。

“齐天大圣芭芭拉”：“一带一路”倡议正被越来越多的国家认同、支持，中国的“朋友圈”不断扩大。这对世界的发展都是有益的，为祖国加油！

“进击的王叔叔”：中国提出的“一带一路”倡议顺应了当下世界多极化的潮流，加深了各国之间的交流。中国棒棒哒！

“天柱哥哥”：“一带一路”不仅是经济，更是文化倡议。“一带一路”将如何继续对中国以及世界的经济和文化产生积极影响，值得我们期待。

“至尊美丽阳”：“一带一路”提供的“文化大餐”，对于喜爱艺术的我可是大福音，因为大量沿线国家的优秀电影正陆续到来，

“小妮子惠儿”：“一带一路”是我们社会发展的新理念，不仅是党的基本路线的贯彻落实，还能增加就业岗位，培养出更多国际性的人才。加油，为了我们的美好明天！

“白菜凯凯”：“一带一路”是打造命运共同体的一个尝试，联系了沿线国家的政治、经济和文化，在相互交融之中共同持续发展。作为首倡者，中国的话语权在世界舞台上更加有力量，期待中国以更加昂扬的姿态在国际舞台发挥作用！

“漆客客”：“一带一路”让更多外国朋友认识到了中国的伟大，体验到了中国人民的热情勤劳。“一带一路”，必将让中国走得更远，让世界更客观地认识中国。

“鼻伊爱吃鱼”：一位巴基斯坦的朋友告诉我，他将来会和中国人做生意，因为中国的政策非常好，问他原因才知道他说的是“一带一路”。“一带一路”的意义不仅在于它让更多的国家共享发展成果，更能拉近国与国、人与人之间之间的距离，从而让世界变得更加和平和睦。

“真真风采”：身边越来越多的朋友会选择走出国门，去世界各地感受不同地域的风土人情。我们也有更多机会欣赏感兴趣国家的电影、舞蹈、歌剧等，这些都是“一带一路”带来的福利吧！（张畅畅整理）